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Zadanie rozgrzewkowe:

 Mamy plik tekstowy, policzmy ile razy
wystepuje w nim kazde stowo.

def count_words(file):
"""counts words 1in a file"""
Ins=[1ln.strip().split() for 1ln in file]
words=[]
counts=[]
for line 1in lns:
for word 1n line:
1f word not 1n words: # new word =>counts=1
words.append(word)
counts.append(1)
else: #existing word
1=words.1index(word) #find it
counts[1]+=1 #increase the cuunterD
return zip(words,counts)



Czy nie moznaby prosciej?

» Czesto napotykamy na rozne warianty problemu
zliczania elementow

» Kiedy z gory nie mozna okreslic jakie elementy
wystapig w zliczaniu, albo gdy przestrzen
mozliwych wartosci jest duza, trzeba takie dane
sktadowacC w sposob dynamiczny, dostosowany
do zmiennych danych

 Listy sg bardzo nieefektywnym sposobem
przechowywania takich zliczen



Uogolniimy nasz problem...

« Mamy do czynienia z sytuacjg w ktorej
potrzebujemy przechowywac i modyfikowac
pewnego rodzaju wartosci powigzane z
rozréoznialnymi wartosciami kluczowymi
("kluczami”)

* W przypadku zliczania, kluczami sg stowa a
wartosciami liczby wystgpien; W ksigzce
telefonicznej kluczami sg nazwiska a
wartosciami sg numery telefonow, itp.

* Taka strukture danych nazwiemy stownikiem



Stowniki w pythonie

 Mozemy tworzycC stowniki przy uzyciu
nawiasow klamrowych i dwukropkow

In [2]: d= { "ala" : 1234, "ela" : 4321}

In [3]: d["ala"]
Out[3]: 1234

In [4]: d["ula"]

KeyError Traceback (most recent call last)
fhome fbartek/<ipython-input-4-a534db8d13b8> in <module=()
----> 1 d["ula"]

KeyError: 'ula'

In [5]: []



Sprawdzanie | modyfikacja wartosci

 Mozemy odwotywac
sie do wartosci tak
jak w listach, z tym
Ze zamiast indeksu
uzywamy klucza

 Mozemy sprawdzac
obecnosc klucza
konstrukcjg “in”

In [5]:
Out[5]:

In [6]:

In [7]:
Qut[7]:

In [8]:
Out[8]:

In [9]:

In [10]:
Qut[10]:

"ula" in d
False

d["ula"]=5678

"ula" in d
True

d["ula"]
5678

d["ula"]+=1

d["ula"]
5679



Stowniki umozliwiajg tez iteracje

e Dla stownika d |in [14]: for x in d:

mozemy B
przegladacC jego | 1. .1 a1s
- klucze,
.. In [15]: for x in d.values():
- wartosci, orint x,
- pary

(klucz,warto$¢) 5679 4321 1234

In [16]: for x in d.items():
ceaat print x,

TTTTT

('ula', 5679) ('ela', 4321) ('ala', 1234)




In [26]:

In [27]:
Out[27]:

In [28]:

In [29]:
Out[29]:

In [30]:

In [31]:
Out[31]:

In [32]:

In [33]:
Out[33]:

Inne operacje na stownikach

d=dict([('ula', 5679),('ela', 4321),('ala', 1234)])

d

{'ala': 1234, 'ela': 4321, 'ula': 5679}

d.update({"ala":2345,"Hala":997})

d

{'Hala': 997, 'ala': 2345, 'ela': 4321, 'ula': 5679}

del d["ula"]

d

{'Hala': 997, 'ala': 2345, 'ela': 4321}

d.clear()

d
i}



Czasem nie musimy zliczac...

 Jesli interesuje nas tylko wyliczenie elementow,
np. stow wystepujgcych w tekscie, mozemy uzyc
zbiorow
» /Zbiory tworzy sie tatwo z list z powtorzeniami:
- z=set ([1, 2, 3, 1, 4]) —set([1,2,3,4])
 Mozna wykonywac operacje na zbiorach:
- z1 | z2 — suma,
- z1 & z2 — przeciecie
- z1 - z2 —rdznica
- z1 AN z2 — roznica symetryczna (xor)



Mozemy tez uzywac operacji na
zbiorach w postaci przypisania

In [55]
In [56]
In [57]
Out[57]:
In [58]
In [59]
Out[59]:
In [60]
In [61]

: z=set(s)

« L

set(['ula', 'ela', 'hela'

: Z|=set(["ula”","1ila"])

1 Z
set(['ela', '"hela', '"lila’',

: z-=set(["hela","lala"])

« £

set(['ela', 'lila', 'ula'

E]

E]

‘ala'])

'ula’',

‘ala'])

: s="ala ela ula ala ula hela".split()

‘ala'])



Nasze zadanie jeszcze raz:

def count words(file):
"""count words 1n a file
Ins=[1n.strip().split() for 1ln in file]
word_counts={}
for line 1in lns:
for word 1n line:
1t word not 1n word counts:
word_counts[word]=1
else:
word_counts[word]+=1
return word _counts.1items()

mmn



Przydatny modut collections

* Ciekawe wersje stownikow

— collections.Counter
— collections.OrderedDict

— collections.defaultdict



Zliczanie z collections.Counter

def count words(file):
import collections
Ins=[In.strip().split() for 1n in file]
word _counts=collections.Counter()
for line in Ins:
for word 1n line:
word_counts[word]+=1
return word _counts.1tems()



Zliczanie z collections.defaultdict

def count words in lines(file):
import collections
Ins=[1In.strip().split() for 1ln in file]
word_counts=collections.defaultdict(list)
for 1,1ine 1n enumerate(lns):

for word 1n line:
word_counts[word].append(1)

return word_counts.1items()

In [95]: count_words_in_lines(s)
out[95]: [('vla’, [0, 1]), ("ela’, [0]), ('hela', [1]), ('ala', [6, 1])]
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